

# 奋斗百年路 启航新征程



## 安徽团组织搭建创业平台,帮扶青年发展 新农人 背后的力量

中青报 中青网记者 王磊 王海涵

35岁的安徽定远返乡农民工胡立虎出生于贫困家庭,父母都是聋哑人。16岁初中毕业后,作为家中老大的他前往江苏常熟务工。他干过车床技工、服装针织工。

受一个客户的影响,他迷上了葡萄种植。

2007年,他向朋友借钱租了一块地,买来苗木,种下夏黑、巨玫瑰两个品种的葡萄。2016年,他正式回到定远,在合作社改建钢管大棚。然而2018年的一场大雪,仅用了十几分钟时间,就将他的50亩大棚全部压垮。

当地政府部门和扶贫干部了解情况后,主动上门提供帮助。团定远县委也提供青年创业贴息贷款,帮助立虎渡过难关。

家乡在仓镇的扶贫专干和团干部也找到了他:政府开发了葡萄扶贫项目,建好了大棚,你只要投资苗木,还可以租赁村里的土地。大棚倒了也不用你赔钱,政府为你兜底。

胡立虎来到仓镇回民村投资90万元,种了60亩葡萄,每年为回民村增加约9.2万元的村集体收入。他还成立家庭农场,引进阳光玫瑰、甜蜜蓝宝石、浪漫红颜等适宜当地气候的优良品种,带动30多户农户种植葡萄。

近年来,安徽各级团组织着力打造促进青年创新创业的工作品牌,连续多年开展青年创业小额贷款贴息工作,加强与银行机构联系,解决创业青年资金短缺等问题,全力帮扶“新农人”创业。

安徽连续举办10届青年创业大赛,设置现代农业组、农村电商组、扶贫创业组,聚焦在贫困地区扎根创业的有志青年,重点帮扶具有扶贫成效的创业项目。

在安徽太和县食用菌菌棒科技产业园,虫草种植基地、竹荪种植基地、羊肚菌和桑黄种植基地等智能菇房种植基地一应俱全,还配备标准化菌棒厂、现代化实验室、养菌车间等场所。

产业园由安徽省百隆现代农业有限公司投资建设,每年可提供500个以上就业岗位,直接带动1000余农户参与种植。百隆公司创始人董建国曾参加过市、县青年创业大赛,大赛给了他扶贫助农的新思路。他介绍,公司目前还在打造科研办公楼、有机肥厂、菌种基因库、食药菌生物工程研究所、冷链物流中心等场所,将提供集产学研于一体的农业现代化服务。

园区目前有务工人员107人,其中贫困户22人,流转11户贫困户土地共21亩。去年,园区创新启动菇房承包模式,鼓励贫困户积极参与劳动,园区与保险企业、银行合作,采取“公司+基地+金融+贫困户”模式,教会贫困户技术和设备运用方法,让他们带资入股承包菇房。目前,周围村镇的贫困户共承包30个智能菇房,每个菇房带动两名村民就业。菇房内车间收益分红归承包人分配,各菇房的贫困户还会互相帮忙。

来自合肥市的吴磊曾是一名支教志愿者,在给长丰县马郢社区的留守儿童上课过程中,对乡村产生了浓厚感情。

2016年,吴磊辞职来长丰创办教育机构,研发体验式自然农耕课程,将农作物带进课堂,让家长和孩子耳目一新。2018年,在当地团组织帮扶下,吴磊和合伙人在马郢社区打造占地100亩的情缘农场,并配套餐饮长廊、玻璃花房、种子工坊、无动力游乐园等基础设施,让孩子在体验中学习。

团组织还主动对接相关部门,引导吴磊发展电商产业。

目前,情缘农场成为合肥市市民旅游休闲好去处。同时,长丰县青年之家、青少年自然科普教育研学基地、返乡大学生创业示范基地等,也在这里挂牌,为创业青年提供交流学习平台。

近两年,吴磊相继研发四季水稻识别、土壤课程、餐桌上的美术课等课程。长丰县团组织也通过和吴磊等创业青年交流,孵化出公益课堂等志愿服务项目。

团长丰县委还成立长丰县青年企业家协会乡村振兴联盟,将“新农人”聚在一起,为他们搭建交流平台。

从2018年至今,团安徽省委联合省委组织部培育安徽省大学生返乡创业示范基地(园)96个,并给予资金支持,累计培训大学生返乡创业骨干603人,培训农村电商创业青年200余人,为更多扎根农村的创业青年搭建发展平台。

## 全国首创青年卫生志愿者扶贫接力机制走过22年 留下一支永不撤走的医疗队

中青报 中青网记者 王海涵 王磊 实习生 张雨生

中国科大附属第一医院(安徽省立医院)副院长虞德才的电脑里,珍藏着几张21年前的老照片扫描件。

为了不打扰乡亲,我们决定凌晨从村里返回合肥,没想到,他们已经自发地在村口、卫生院门口为我们送行。他们手捧着篮子,装满了自家的蔬菜和鸡蛋,一旁的同事抓拍下了这组照片。时隔21年,回忆起照片里的这一幕,虞德才依然十分感动。

1999年,团安徽省委和省卫计委(原省卫生厅)共同发起青年卫生志愿者扶贫接力计划项目,旨在改善基层贫困地区医疗卫生状况,缩短城乡医疗水平差距,充分发挥青年志愿者在健康扶贫工作中的重要作用。

那一年,作为青年卫生志愿者扶贫接力计划项目的第一批志愿者成员,虞德才和同事来到坐落在大别山深处的金寨县油坊店乡开展卫生志愿服务。一年的时间,他和当地百姓结下了深厚的感情。你把百姓当亲人,百姓就把你当亲人。从医路上,虞德才深深铭记了这个道理。后来,他又参加了援藏医疗队,将志愿精神和丹心仁术播撒在雪域高原。

接力从未中断。

22年来,安徽省直、市直各大医院公开招募2260名青年骨干志愿者,在449个基层医疗单位开展志愿服务,为基层患者实施手术3.4万余例,举办各类培训班和讲座945期,义诊、巡诊近30.2万人次。



青年卫生志愿者手绘漫画。 林慧娟/绘

### 安徽

#### 大山深处的120

刚到乡镇卫生院时,虞德才发现,乡里医疗条件很差,百姓因病致贫、因病返贫现象严重,传统送医下乡的模式也存在打一枪换一个地方的痛点,没有固定帮扶点。

很多百姓做个简单的诊疗,都要跑到30多里外的县医院,乡镇卫生院医生少,技术差,也没有设备。虞德才和队友们背着药箱,翻山越岭,深入周边50多个山村,在当地进行医疗、培训、义诊、教学等,被当地乡亲称为“大山深处的120”。

来自宿州市立医院介入科的芦亚楠是安徽第27、28期青年卫生志愿者,2019年9月至2020年2月,她和医院4位同志组成医疗队来到宿州市支河乡卫生院开展志愿服务。

刚到的第四天清晨,急诊收治了一例急性胸痛患者,经过详细询问病史,查体,并结合患者心电图、影像结果,我们快速诊断患者为主动脉夹层,病情非常危重。芦亚楠回忆。

给予相应处理后,芦亚楠马上联系宿州市立医院血管外科相关专家,通知及时做好急诊介入手术准备,联系120转运,一小时后患者就通过医院绿色通道进行了手术,及时挽救了生命。

支河乡卫生院医疗服务辐射人群约3万人,大部分是老人和留守儿童。医疗队将服务好这类人群作为工作重点,详细制定工作计划,自费制作印刷宣传彩页,分批次进入田间地头开展科普宣教,让更多百姓明白及时就医的重要性。

郭泽是安徽医科大学第一附属医院皮肤科主治医师、第五团支部书记,她

的爷爷曾经是村里的一名赤脚医生,爷爷背着药箱跨过山间地头的画面一直印刻在她心中。

2020年,郭泽报名参加了青年卫生志愿者行动,带领6名同事前往安庆市太湖县江塘乡开展帮扶活动。她发现,当地村民对于皮肤病认知匮乏,有时出现诊疗不及时甚至误诊的情况。江塘乡有一个刚出生数月的男婴,面部突然出现白斑。由于住在山区,到省市大医院就诊很困难。此时,听说志愿者在江塘乡卫生院开展义诊的消息,家里人立即把孩子带到现场,在郭泽诊断后,得到及时的治疗。

一个月以后,当志愿者到患者家巡诊时,孩子母亲抱着孩子认出了郭泽,她感谢道:当时看着襁褓中的孩子,我们都担心他患上了白癜风,有你们志愿者真的太好了,患了药膏,宝宝的白斑都消退了,非常感谢!

#### 留下医火火种

平日里,郭泽和医疗队为驻地医院和群众举行专业知识和科普讲座,加强培训基层医师的基本操作和诊疗规范。他们发挥省级医院优势,建立完善转诊通道,对驻地医院无法诊治的患者,及时与安徽医科大学一附院皮肤科联系,必要时协助转院。

安徽青年卫生志愿者项目在实施之初就明确“接力”二字,探索建立长效运行机制,逐步形成一年招募两期、每期驻点半年的惯例,确立了选拔标准、培训流程和管理办法,实现健康扶贫不断档。

多年来,青年卫生志愿者就像火种,每到一处,扎实开展医术传授、人才培养等工作,把先进的健康理念、卫生知识留在当地,与基层医护人员建立起良好的沟

通渠道,为日后联系合作、落实双向转诊打下基础。

2014年,安徽医科大学一附院神经内科副主任医师胡盼盼第一次报名参加了青年卫生志愿者项目。在安庆市岳西县店前镇,胡盼盼注意到当地居民尤其是留守老人和妇女,很多身体疾病源于精神上的问题。

精神世界的贫乏,造成长期心理焦虑,情绪低落,而又无人诉说,积压在心里,形成各种躯体化疾病。胡盼盼向当地领导反应问题,并进行了一些相关讲座,针对性培训当地医师对情绪障碍相关问题的识别与重视。

2020年,胡盼盼再次报名安徽第29期青年卫生志愿者,她来到安庆市太湖县江塘乡卫生院。卫生院有CT机,神经内科常见的脑血管病能够快速作出诊断,就诊的患者在脑梗死的二级预防用药上也更加规范,这都是一批批卫生志愿者努力建设的结果。

胡盼盼了解到,这些年,通过义诊和帮扶,乡村的医疗水平有了很大的提高,对常见病多发病的认识和治疗也更规范。我们需要继续推进乡镇医院缺血性脑血管精准分型,推动超早期的静脉溶栓治疗水平,把更多先进医术留在当地。

来自芜湖市第一人民医院的姚谦是安徽省第29期青年卫生志愿者,2020年9月,他来到芜湖市白茆镇卫生院。当地医生医疗水平有限,对很多病拿不准。姚谦与同事积极开展村医讲座,传授一些常见病、多发病的诊治常规。

卫生院无法通过现有的医疗设备为患者病情做出明确的诊断。很多临床医生经验不足,不知如何对病情不同的患者进行转诊。姚谦介绍,经过半年的教学帮助,乡卫生院医生水平明显提高,能使用现有的医疗设备为患者做出明确的诊断。他还建立了微信群,经常线上解答乡镇医生的困惑。

在基层一线,芦亚楠等人在义诊之外,另一项工作就是培训当地乡村医生,

留下经验。他们定期参加科室交接班及查房开展学术讲座,协助和指导抢救病人。来之前,上一期的老队员就传授以往开展卫生志愿者活动的经验和方法,嘱咐我们一定要用自己的专业特长,帮助驻地卫生院提高诊治水平。

#### 传承志愿服务精神

这些年,青年卫生志愿者们从基层回来,也将志愿服务精神和理念带了回来,感召更多青年医生,投身志愿服务。

安徽医科大学四附院团委书记汪硕敏对此深有感触。近10年来,该院组织专家共计近百人参加青年卫生志愿服务,这些医生服务期满回院后,院团委组织他们成立“康民”志愿者服务队,深入社区、农村开展义诊、爱心送考、健康科普宣教等活动。

去年疫情期间,作为合肥市首家开展团体献血的医疗机构,该院5名参加过青年卫生志愿者活动的医生带头献血。3名青年卫生志愿者带领团员青年拍摄、编写抗疫科普短视频。

与此同时,安徽很多医院都孵化了自己的青年卫生志愿品牌,在做好青年卫生志愿者扶贫规定动作的同时,依托实际资源和条件,创新开展好自选动作。

比如,中国科大附一院(省立医院)青年卫生志愿者自1999年开始开展对口支援金寨县油坊店乡中心卫生院、南溪镇中心卫生院、六安市三十铺镇中心卫生院、岳西县石关乡中心卫生院等。近年来,常态化开展“大学生门诊助医志愿服务”“临床康复理疗助残志愿服务”“关注喉癌患者—无喉复声活动”和“贫困人口免费两癌筛查”等项目。

安徽医科大学一附院在派驻第一书记定点帮扶太湖县龙山村的同时,援建村内卫生室、捐助医疗设备,帮助县医院开设新生儿医疗单元和远程医疗会诊中心,每月定期赴贫困地区义诊、授课、赠药。

## 校门外的少先队活动课

中青报 中青网记者 王海涵 王磊



在合肥市瑶海区和平小学,少先队员手持自制的环保心愿卡围绕地球仪主题宣传海报倡导保护环境、爱护地球。 解琛/摄

近日,在合肥经开区芙蓉社区线上红领巾微课堂中,伴随着视频讲述和图文介绍,辖区少先队员上了一堂生动的党史教育课。

近段时间以来,芙蓉社区少工委以革命事件和英雄故事为主题,邀请校外辅导员、大学生志愿者、读书会社会组织负责人录制微课,辐射辖区内外数千名少先队员。

2019年,合肥经开区团工委以芙蓉社区为试点成立社区少工委,搭建社区党团负责人指导+学校少先队辅导员全过程参与的工作模式,为队员们搭建实践教育平台。

芙蓉社区少工委副主任郝程介绍,社区打造了“五色”少年心向党品牌项目,包括红色先锋团、绿色环保团、橙色关爱团、蓝色治理团、紫色文化团等项目。已举办我为祖国绘国旗、争做环保小卫士等80余次活动,累计参与人数达9000余人。

来自合肥168玫瑰园学校的丁欣岳同学参加了“文明伴我行”项目,他将掌握的垃圾分类知识编成了小歌谣,和队员们组建宣讲小队,在社区宣讲垃圾分类知识。

社区是青少年除学校和家庭之外的重要活动阵地,要打破学校和年龄界限,创新适合少先队员成长特点的社区活动新模式。安徽省少工委工作人员介绍,近年来,安徽拓展校外少先队组织和活动渠道,在社区、农村、青少年宫等校外场所建立大队或中队,促进少先队活动从学校向社区拓展。

今年年初,安徽宣城市东桥社区少工委成立,依托该市儿童服务站项目和场地,积极开展了“红领巾奖章”争章工作和“四史”学习教育等活动,构建少先队校外工作体系。

今年4月底,合肥市六安路小学荣城花园

分校少工委联合中铁四局一公司团委到滁宁城际铁路项目部,听青年讲中国铁路建设发展史。少先队员们亲自为现场建设者送去了自己创作的劳动者主题漫画。

去年至今,在铜陵市铜官区天井湖社区、幸福社区,社区少工委建立后,形成社区主动搭台、教育资源走出校园、少先队员和家长走出家门的工作模式,在课余校外开展适合少年儿童特点的少先队活动。

适合少年儿童特点的少先队活动。天井湖社区少工委开设了缤纷夏日携手成长儿童夏令营。夏令营上午开展课业辅导,下午开设少儿书法、少儿围棋、小小主持人、趣味英语、少儿跆拳道5个兴趣班。

幸福社区少工委则邀请无线电行业资深专家向孩子们讲授无线电专业知识和相关红色小故事,将爱国主义教育和科普、休闲、益智元素有机结合。

天井湖社区少工委委员黄小莉说,校外少工委的建立能够帮助老师更好地做好少年儿童培养工作,让少先队员有效参与、融入社区工作和社区服务,学习生活技能。

责任编辑 / 陈凤莉 版面编辑 / 王国强 美术编辑 / 程璨